

出國報告(出國類別：視察)

出席「臺灣移民巴西 70 周年慶祝大會」、「洋基隊臺灣日」、「美洲龍岡親義公所第 24 屆懇親代表大會」暨訪視美國及中南美洲僑界行程

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青委員長

派赴國家：美國、巴西、阿根廷、巴拉圭、智利、秘魯

出國期間：114 年 8 月 21 日至 9 月 15 日

報告日期：114 年 11 月 28 日

摘要

藉由出席「臺灣移民巴西 70 周年慶祝活動」暨訪視阿根廷、巴拉圭、智利、秘魯、美國紐約及洛杉磯等地區僑社，表達政府對海外僑社的重視，並傳達政府對僑胞關懷之意，有效強化與海外僑界溝通互動，凝聚僑心。

本次出訪適逢北美洲臺灣商會聯合總會於駐紐約辦事處舉辦聯合國推案記者會，並前往時報廣報見證文宣之露出，期讓更多人看見臺灣在國際舞臺上的能見度及影響力。

為彰顯政府對傳統僑社的重視與關懷，徐委員長前往洛杉磯親自出席美洲龍岡親義總公所第 24 屆懇親代表大會，對凝聚向心，制衡中共統戰，鞏固自由民主陣營，均甚有助益。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、 目的	4
貳、 過程	4
參、 心得與建議	12
附錄、 活動照片	14

壹、目的

- 一、出席「臺灣移民巴西 70 周年慶祝活動」表達政府對巴西臺僑的重視，並並增進與僑界及主流人士之互動。
- 二、出席由北美洲臺灣商會聯合總會於駐紐約辦事處舉辦之聯合國推案記者會，並前往時報廣報見證文宣之露出，期讓更多人看見臺灣在國際舞臺上的能見度及影響力。
- 三、出席美洲龍岡親義總公所懇親大會，彰顯政府對傳統僑社的重視與關懷，藉以凝聚向心，制衡中共統戰，鞏固自由民主陣營。
- 四、出國期間順訪阿根廷、巴拉圭、智利及秘魯等中南美洲地區重要僑團，並拜會多所僑校，瞭解當地僑教發展概況及聽取僑界聲音，同時宣達及說明我政府重要政策。

貳、過程

一、8月21日(星期四)

徐委員長於 8 月 21 日午後視察華府華僑文教服務中心，並與中心同仁召開業務會議，討論中心業務推動現況及 115 年度上半年活動規劃。

二、8月22日(星期五)

中午徐委員長與駐美代表處公使茶敘，就如何運用僑界力量協助推動政務，以及僑界青年人才培育等議題進行意見交流。

晚間自華府華盛頓杜勒斯國際機場(IAD)搭乘聯合航空 UA861 班機前往巴西聖保羅。

三、8月23日(星期六)

上午 9 時 30 分抵達巴西聖保羅瓜洛荷斯國際機場(GRU)，旋即在駐巴西代表處大使、駐聖保羅辦事處處長及聖保羅華僑文教服務中心主任陪同下，前往聖保羅華僑文教服務中心主持臺灣移民巴西 70 週年文物展暨張大千師生畫展剪綵。中午出席臺灣美食園遊會，並主持於客家大樓集賢廳舉辦之臺灣移民巴西 70 週年慶祝大會，晚間出席僑界歡迎晚宴。

四、8月24日(星期日)

上午在駐巴西代表處大使、駐聖保羅辦事處處長及聖保羅華僑文教服務中心主任陪同下參加巴西慕義基督長老教會舉辦慶祝臺灣移民巴西 70 週年暨創會 62 週年感恩禮拜，以及在舊教堂舉行的臺灣移民巴西 70 週年紀念牌揭牌典禮，該活動吸引超過 400 位僑胞及巴西人士參與，共同見證臺灣移民在巴西 70 年的奮鬥故事。

下午參觀慕道教會，觀看六家族親手自建具有 62 年歷史的舊教堂移民文物。隨後並與大使、處長、主任、六家族代表紀文雄、慕義市長代表、市議等人，共同主持臺灣移民巴西 70 週年紀念牌揭牌典禮。

晚間出席全僑歡迎晚宴，超過 200 位巴西政要、僑胞與巴西友人共同出席。

五、8月25日(星期一)

由駐巴西代表處大使、駐聖保羅辦事處處長及聖保羅華僑文教服務中心主任陪同前往聖保羅中華會館並主持會館題字剪綵儀式，徐委員長期許在聖保羅中華會館理事長等人的帶領下，能帶動僑社前進，邁向新的里程碑，並留下傳承的種子，吸引更多年輕人參與。

下午參訪聖儒華文學校，該校成立至今 22 年，本年甫獲市政府通過，成為當地的國際雙語學校，徐委員長期許聖儒學校未來的教學上有新的發展，並盼在教學加入文化課程，讓在聖保羅出生的新生代，更加認識臺灣文化。

接續前往客家緣樓參訪，客家活動中心主任委員和崇正會會長帶領參觀設施，並說明緣樓的興建過程及管理經營目標。徐委員長表示緣樓以客家元素規劃興建別具意義，相信在主任委員等僑領帶領下定能夠永續發展，並為年長者服務，成為客家人在巴西社會的象徵及典範。晚間出席駐巴西代表處歡迎晚宴，與出席僑胞意見交流。

六、8月26日(星期二)

上午在駐巴西代表處大使、駐處同仁及聖保羅華僑文教服務

中心主任陪同下，與僑務榮譽職人員和及巴西臺灣同鄉會幹部及鄉親舉行早餐餐敘座談。

下午 2 時自聖保羅瓜洛荷斯國際機場(GRU)搭乘 LATAM 航空 LA4776 班機前往 Fortaleza，於當地時間下午 5 時 20 分抵達，晚間出席 Fortaleza 僑界舉辦之歡迎晚宴並與鄉親交流座談。

七、8月27日(星期三)

由駐巴西代表處大使及聖保羅華僑文教服務中心主任陪同參訪當地臺商企業，徐委員長視察廠內生產線，並聽取原物料採購、製程控管與銷售狀況等報告。

接著前往參訪大和集團長青控股公司，董事長親自簡報公司發展歷程，徐委員長期勉該公司未來不斷創新，結合新時代經營理念，提升競爭力。

下午 2 時自 Fortaleza 機場(FOR)搭乘 LATAM 航空 LA3517 班機前往里約，於當地時間下午 5 時 50 分抵達里約，晚間出席里約中華會館舉辦之歡迎晚宴，與出席僑胞互動交流。

八、8月28日(星期四)

上午在駐聖保羅辦事處處長、聖保羅華僑文教服務中心主任及當地僑領陪同下拜會里約中華會館。

隨後進行僑務座談，徐委員長表示僑界傳承也是近年僑務政策重點之一，因中南美洲距離臺灣遙遠，為讓參與青年有更充裕的學習與交流時間，爰將中南美洲臺灣觀摩團由原先兩週延長至三週；此外，僑委會提供語文研習分齡及不同程度課程，並設有頂尖與傑出僑生獎學金，期盼僑界多鼓勵優秀僑青回國升學，將來貢獻所學，作為臺灣與海外擴大合作的力量。

晚間出席駐聖保羅辦事處宴請里約中華會館及當地僑務榮譽職人員晚宴，與出席僑胞互動交流。

九、8月29日(星期五)

上午 9 時 55 分自里約機場(GIG)搭乘阿根廷航空 AR1261 班機前往阿根廷門多薩省。

傍晚 5 時 30 分抵阿根廷門多薩省，當地僑胞近 20 人在機場

接機。晚間出席駐阿根廷代表處大使歡迎晚宴，並與出席僑胞就阿根廷僑情及臺阿關係進行意見交流。

十、8月30日(星期六)

上午在駐阿根廷代表處大使、同仁及僑胞陪同下，訪視華興中文學校門多薩省分校，參加學生華語文學習成果展，並與該校教師座談，同時致贈「教澤聲遠」掛軸。徐委員長致詞時表示，當地學生在學習華語文之成果有目共睹，僑委會未來將更努力鏈結僑界的二代及三代子弟。

中午在駐阿根廷代表處大使及同仁陪同下出席門多薩僑領僑務座談，計有當地僑胞、僑臺商及僑校教師代表近 20 人與會。徐委員長除聽取門多薩地區僑情外，並說明僑委會在服務與聯繫僑胞、致力僑教發展、輔導僑商產業，以及當前僑生政策等相關業務概況。

下午參訪僑臺商與當地企業合作代理之橄欖油工廠，由廠長介紹工廠營運情形，並就產業發展進行交流。

十一、8月31日(星期日)

上午 9 時 30 分自門多薩機場(MDZ)搭乘阿根廷航空 AR1409 班機前往布宜諾斯市。

中午抵阿根廷首都布宜諾斯市機場，計有僑務榮譽職人員及當地僑胞 40 餘人前往接機。

稍後在駐阿根廷代表處大使及同仁陪同下出席僑務座談餐會，與僑團負責人交流座談，針對與宴僑領關切事項逐一詳細說明。

下午假臺灣會館主持阿根廷僑務座談，除聽取僑界各方建言外，並說明我國最新僑務工作推動現況及宣介當前國內各項政策。

晚間出席阿根廷全僑歡迎晚宴，徐委員長致詞感謝阿根廷僑界的熱情支持及長期支持僑務及外交工作，積極推動臺灣與阿根廷之文化交流，深化雙邊情誼。

十二、9月1日(星期一)

上午 11 時 15 分自布宜諾斯市機場(AEP)搭乘阿根廷航空 AR1780 班機前往伊瓜蘇機場，駐阿根廷代表處大使偕駐處同仁及僑領等 10 餘人前往送機。

下午抵達伊瓜蘇港機場，駐東方市總領事館總領事偕駐館同仁及僑領前往接機。

稍後訪視東方市中山僑校，聽取該校校長介紹校況，瞭解該校發展，並贈送感謝狀，肯定該校長年深耕僑教。

晚間出席東方市全僑歡迎餐會，徐委員長與 180 餘位僑務榮譽職人員、僑團負責人及僑胞鄉親分享本會最新工作方向及成果，並感謝僑界支持臺灣；期間並頒發當地僑領捐贈僑生獎助學金獎狀。

十三、9月2日(星期二)

上午訪視東方市市區 15 家臺商店家，傾聽臺商營運現況；

中午出席陳總領事歡迎餐會，與 10 餘位僑務榮譽職人員餐敘交流，隨後前往臺巴智慧科技園區參訪，瞭解該園區未來發展規劃。

晚間出席駐巴拉圭大使館大使及僑領共同主辦之歡迎餐會，與 30 位亞松森僑領交流。

十四、9月3日(星期三)

上午自巴拉圭亞松森國際機場(ASU)搭乘 LATAM 航空公司 LA1324 班機前往智利，駐智利代表處大使、僑胞及駐館同仁 20 餘人前往接機。

中午出席駐智利代表處大使歡迎午宴，並與僑領意見交流；下午前往訪視當地臺商經營之臺屏企業，晚間與智利華僑聯誼總會及北部意基克、中部康塞普西翁等僑胞鄉親 40 餘人餐敘交流。

十五、9月4日(星期四)

上午出席「2025 年拉丁美洲拓銷團」開幕式，計有智利全國工業總會與智利聖地牙哥商會等半官方人士出席；隨後訪視由當地僑領經營的東方超市，瞭解僑商於當地經營發展狀況。

下午參訪我臺僑參與投資之紅酒產業園區，瞭解僑商與當地企業合作生產葡萄酒情形；晚間出席僑界歡迎晚宴，與 30 餘位僑民意見交流。

十六、9月5日(星期五)

上午參訪智利佛光會，就佛教在智利的本土化發展、東西方文化差異等議題進行交流，並討論如何透過教育資源來推廣文化；稍後參訪當地僑商經營之塑膠食品包裝盒生產工廠，午間與當地臺商團體進行座談餐會。

下與智利僑界代表 10 餘人座談，就智利僑團發展、傳承換血、天災急難融資協助、成立急難救助協會等議題熱烈交流。

晚間出席智利臺灣商會及華僑聯誼總會聯合酒會，頒發新年度僑務榮譽職人員聘書，並與僑胞意見交流。

十七、9月6日(星期六)

上午訪視華智中文學校及聖地牙哥中文學校，分享僑委會教材、全球華文網等僑教資訊，並鼓勵華智中文學校未來努力申辦成立臺灣華語文學習中心。

下午原定前往秘魯航班因無預警取消，爰調整行程與當地僑領進行僑務交流。

晚間自智利聖地牙哥機場(SCL)搭乘 SKY 航空公司編號 H2 804 班機於 23 時 45 分抵達秘魯利馬。

十八、9月7日(星期日)

上午出席由駐秘魯代表處及當地僑領共同辦理之秘魯僑務座談，聽取僑界各方建言並說明最新僑務政策；隨後前往利馬近郊佛心村圓覺寺參訪，與住持及信眾交流。

午間出席駐秘魯代表處大使歡迎午宴，與秘魯臺灣商會、僑民及駐處同仁共 40 餘人餐敘互動交流。

晚間出席秘魯臺灣商會晚宴，與該會理監事餐敘，就該地臺僑發展及商情、民情等資訊交換意見。

十九、9月8日(星期一)

訪視秘魯臺灣商會經營之紡織企業、馬卡健康食品及食品包

裝工廠，藉此瞭解當地臺商經營現況並與渠等意見交流。

傍晚拜會秘華協會，徐委員長肯定渠等積極耕耘僑居地的卓越成就，另說明當前僑務政策，並邀請該會會長及幹部等人返臺參訪。

二十、9月9日(星期二)

前往秘魯市區中國城參訪，實地瞭解老僑自 19 世紀移民以來的背景及相關發展。

晚間 11 時 05 分，自秘魯利馬機場(LIM)搭乘聯合航空 UA887 前往美國紐澤西。

二十一、9月10日(星期三)

上午 8 時抵達紐澤西紐華克機場 (EWR)，旋即前往駐紐約辦事處出席北美洲臺灣商會聯合總會聯合國推案新聞發布會，宣布自 9 月 9 日至 9 月 15 日發起在時報廣場刊登臺灣參與聯合國推案之廣告「Chip in With Taiwan」、「Better Together」，駐紐約辦事處大使以及北美洲臺灣商會聯合總會總會長等多位臺商會僑領共同出席記者會。會後並與駐紐約辦事處大使及北美各地臺商步行至時報廣場，見證文宣播放露出，並接受記者專訪。

下午出席北美臺灣商會聯合總會餐會，與來自北美各地臺商交流座談，並於會中說明內政部修訂僑民役男服役相關規定。

晚間出席北美洲臺灣商會聯合總會在布朗克斯的洋基球場主辦「紐約洋基臺灣日」活動，此係洋基創隊 122 年來首屆「臺灣日」，現場發有印有臺灣與國旗的球衣、球帽，福沙阿熊布偶裝也在場邊助陣，當日湧入超過 3 萬 5 千名臺美球迷，透過在數萬人到場與電視線上百萬人觀賽的美國大型棒球賽，讓更多人看見臺灣在國際舞臺上的能見度與影響力。

二十二、9月11日(星期四)

上午訪視世臺聯合基金會位於聯合國附近的全球總部辦公室，教育部青年百億海外圓夢基金計畫青年亦出席與會。除聽取該會簡介、參與聯合國相關現況、國際人道援助計畫、生命教育計畫等工作簡報並進行交流座談，並分享參與臺灣與國際非營利

組織運作經驗，強調在資源有限下，非政府組織方向應更清楚，更應聚焦策略，才能展現具體成果；肯定該基金會多年來在國際公益及聯合國相關議題上的持續耕耘，以及推動青年參與國際組織的努力，例如邀請「圓夢計畫」的青年見習，並促進海內外青年交流。

下午訪視慈濟大愛人文中心，徐委員長參觀展示館，並聽取慈濟人文導覽，以及慈濟在慈善、環保、教育及在聯合國各項工作簡報，並就長島慈濟人文學校及大愛幼兒園成立臺灣華語文學習中心營運等情進行意見交流。

下午與紐約中華公所等僑領就傳統僑社近期訪臺計畫廣泛交流。

二十三、9月12日(星期五)

上午11時30分自紐澤西紐華克國際機場(EWR)搭乘UA1321班機至洛杉磯；當地下午2時10分飛抵洛杉磯國際機場，洛杉磯華僑文教中心主任及駐洛杉磯辦事處組長前往接機，晚間出席洛杉磯僑領舉辦之晚宴。

二十四、9月13日(星期六)

上午出席美洲龍岡親義總公所第24屆懇親代表大會謁祖暨開幕典禮，徐委員長致詞表示，看到眾多宗親遠道而來，展現宗族團結向心力，令人敬佩，並肯定元老們的遠見與付出，讓族務持續發展，服務遍及世界各地。

下午徐委員長在當地僑領安排下，搭車參加古城會遊行，與美洲龍岡親義總公所、世界龍岡親義總會、馬來西亞龍岡總會、來自芝加哥、休士頓、新英格蘭、紐約、墨西哥、波特蘭、奧克蘭、鳳凰城、市德頓、舊金山、多倫多、溫哥華等世界各地的龍岡宗親及當地傳統僑社宗親齊聚華埠百老匯街區。

晚間出席美洲龍岡親義總公所歡迎公宴，駐洛杉磯辦事處處長及世界各地龍岡親義公所、洛杉磯華埠傳統僑社代表及宗親等近700人到場共襄盛舉。

二十五、9月14日(星期日)

上午由洛杉磯僑教中心同仁陪同與大洛杉磯地區 3 個急難救助協會代表等人餐敘，感謝各急難救助協會協助國人急難救助相關事宜。

下午於洛杉磯國際機場(LAX)搭乘中華航空公司 CI-5 班機返回臺灣桃園國際機場。

二十六、9月15日(星期一)

晚間 9 時 20 分抵達臺灣桃園國際機場。

參、心得與建議

此行出席「臺灣移民巴西 70 周年慶祝活動」，同時為首次訪視巴西東北及里約僑界、阿根廷門多薩省，更首次到訪智利及秘魯等地區僑社，深入瞭解中南美地區當地僑情，並宣達政府政策及聽取僑界意見，謹將此行出訪心得及建議臚列如次：

一、出席僑社大型活動，加強凝聚僑團友我向心

海外僑胞僑居海外，但心繫臺灣，對臺灣有深厚情感，為增進政府與僑團間彼此距離，達成凝聚僑心之目的，本次出席在巴西聖保羅辦理之「臺灣移民巴西 70 周年慶祝活動」及美國洋基臺灣日、美洲龍岡親義公所第 24 屆懇親代表大會等活動，表達政府對海外僑界的重視、關懷與支持，並藉本次出訪期間，積極與僑胞互動交流，聆聽僑界建言及所需，作為政策精進方向，期為僑民提供精準服務，俾鞏固友我僑團力量，強化海外僑界對臺灣的認同，共同因應國際情勢挑戰。

二、鼓勵僑青參與僑社，厚植僑力提升臺灣國際參與能量

僑胞是國家海外支持力量的重要來源，面對僑社之逐漸老化，二、三代青年不斷成長茁壯並漸次在海外各主流領域嶄露頭角，爰營造鼓勵海外僑民青年投入及參與僑界事務之環境，已成為攸關僑社發展的關鍵。

藉由本次赴中南美洲參訪，加強與各僑區年輕世代之座談交流，並說明本會僑界青年培育計畫，以深化渠等與臺灣的情感連結，亦鼓勵培育僑青於當地從事公眾事務或政治職務等，以

提升渠等於主流社會之地位與聲量，藉由海外僑青在主流社會為臺灣發聲之管道，可更有效提升我國於國際社會之能見度，並且可進一步凝聚國際社會友我力量。

三、訪問傳統僑社僑團，感謝渠等長期支持我國政策

傳統僑社歷經百年數代，與臺灣雖無直接的地緣關係，但卻深受自由、民主、法治及人權的薰陶，其與中華民國的歷史連結以及崇尚民主自由的理念，是海外支持臺灣與當地政府、主流社會連結之橋梁，也是中華民國推展外交的重要助力。

本次透過參與美洲龍岡親義總公所第 24 屆懇親代表大會活動，除感謝該總公所長期以來對僑界的貢獻和無私付出，以及對中華民國臺灣與自由民主價值的支持外，另透過與各僑社代表、僑界先進交換意見、聽取建言，更有傳達政府支持、加強聯繫及深化交流之重要意義。全力鞏固友我僑團，期盼透過與傳統僑社全面的互動來凝聚支持臺灣的力量。

四、持續推動成立臺灣華語文學習中心，打造華語文國際品牌

本會自 2021 年輔導在歐美地區設置臺灣華語文學習中心 (TCML)，招收當地社區之主流人士，使其成為新的文化亮點與華語文教學基地，迄今歐美各地已成立共計 88 所 TCML，透過在地優勢增強與臺灣的連結，滿足各地主流社區學習華語文的需求，進一步擴增僑校的營運能量。

本次訪視中南美洲僑社時亦向渠等介紹臺灣華語文學習中心 (TCML) 的推廣策略，鼓勵當地社團或僑校未來可申請合作 TCML 計畫。未來本會將繼續促進海外各地 TCML 的發展，使 TCML 成為臺灣文化外交的關鍵推手，共同推動臺灣華語文教育的國際化，將海外各地的 TCML 打造成為全球華語文教育的重要據點，讓更多人能夠接觸和學習臺灣華語文，進而宣揚臺灣多元文化，提升國際競爭力。

附錄：照片



與阿根廷門多薩僑校教師進行僑教座談，感謝教師對僑校教育的投入與奉獻



出席阿根廷僑務座談會致詞



與智利僑領代表座談



前往秘魯圓覺寺獻花致意



出席北美洲臺灣商會聯合總會聯合國推案新聞發布會致詞



與世臺聯合基金會人員交流 NGO 工作經驗